



2018 防制兒少性剝削國際研討會

International Conference on the Prevention of Child Sexual Exploitation

一、前言

隨著社會文化的變遷、網路科技的發達，性剝削的樣態也持續地在轉變，專業人員有必要了解不斷演化的犯罪模式、辨識性剝削風險特徵，以有效阻止兒少性剝削。此外，性剝削為受害兒童及少年所帶來的身心創傷、漫長的復原時間，以及所付出的社會成本，都再次提醒我們不得不重視兒少性剝削的預防工作。有鑑於此台灣展翅協會將於 2018 年 6 月 28 日舉辦「防制兒少性剝削國際研討會」，邀請國內外學者專家分享交流兒少性剝削的預防策略及被害兒少協助，以促進我國兒少保護思維與國際接軌，完善兒少性剝削防制工作。

二、會議時間：2018 年 06 月 28 日(四) 9:00-16:30

三、會議地點：台灣大學法律學院霖澤館國際會議中心（106 台北市大安區羅斯福路四段 1 號）
交通指引請參考：<https://ppt.cc/g0Teqy>

四、活動對象：社政、警政、社福團體、社會科學領域學者專家及學生，以及關心兒少權利議題的夥伴，約 120 人。

五、會議進行方式：本會議有專業口譯人員提供同步翻譯（請自備一般耳機接收同步口譯）。

六、報名須知：

1. 本會議採線上報名，6/24(日)截止。
報名網址：<https://goo.gl/forms/gA22hlgUaA8uXsnf2>
2. 可申請公務人員終身學習時數或研習證明（僅供全程參與者）。
3. 聯絡電話：02-2562-1233 #220 或#190
4. 本會議對外開放 120 個名額，有興趣的夥伴請盡早報名！

議程表

時間	內容
08:30-09:00	報到 Registration
09:00-09:15	開幕致詞 Opening
09:15-9:55	<p>專題演講一 Keynote Speech I</p> <p>受疏忽兒童與性剝削的關係</p> <p>The relationship between child neglect and sexual exploitation</p> <p>講者：全國預防兒童虐待組織－發展與影響評估部 — Jon Brown 主任</p> <p>Speaker: Mr Jon Brown, Head of Development and Impact, NSPCC(National Society for the Prevention of Cruelty to Children)</p>
9:55-10:35	<p>專題演講二 Keynote Speech II</p> <p>性剝削兒少多元安置的展望</p> <p>The prospect of diverse placement services for sexually exploited children</p> <p>講者：牛津大學瑞思寄養及教育研究中心－Lisa Holmes 主任</p> <p>Speaker: Dr Lisa Holmes, Director of the Rees Centre for Research in Fostering and Education, University of Oxford</p>
10:35-10:55	Tea Break
10:55-12:05	<p>場次一 Session I</p> <p>網路兒少性剝削－犯罪偵查與被害人協助</p> <p>Online child sexual exploitation—Criminal investigation and assistance to child victims</p> <p>講者：臺灣彰化地方法院檢察署－莊珂惠檢察官</p> <p>Speaker: Prosecutor Ke-Hui Chuang, Changhua District Prosecutors Office</p> <p>講者：高雄市警局婦幼隊－謝勝隆警官</p> <p>Speaker: Officer Sheng-Lung Hsieh, Lieutenant Captain of Women and Children Protection Brigade, Kaohsiung City Police Department</p> <p>主持人：台灣展翅協會－高亘瑩理事長</p> <p>Moderator: Mr Hsuan-Ying Kao, Chair of ECPAT Taiwan</p> <p>Q&A (10 mins)</p>
12:05-13:30	Lunch
13:30-14:50	<p>場次二 Session II</p> <p>性化兒少－兒少性剝削的潛在危機?</p> <p>Sexualisation of children: Is it linked to the potential risk of child sexual exploitation?</p> <p>講者：人口販運受害人中心－Shihoko Fujiwara 主席</p>

	<p>Speaker : Ms Shihoko Fujiwara, President of Lighthouse: Center for Human Trafficking Victims</p> <p>講者：澳洲墨爾本皇家理工大學—Caroline Norma 講師</p> <p>Speaker: Dr Caroline Norma, Senior Research Fellow, School of Global, Urban and Social Studies, RMIT University</p> <p>講者：澳洲查爾斯史都華大學—Emma Rush 講師</p> <p>Speaker: Dr Emma Rush, Lecturer in Philosophy, Charles Sturt University</p> <p>主持人：台灣展翅協會—廖碧英副理事長</p> <p>Moderator: Ms Pi-Ying Liao, Vice-Chair of ECPAT Taiwan</p> <p>Q&A (10 mins)</p>
14:50-15:10	Tea Break
15:10-16:20	<p>場次三 Session III</p> <p>兒少自拍：暗藏的性剝削與法律責任</p> <p>Prevalence of youth sexting:</p> <p>The hidden sexual exploitation and legal responsibility</p> <p>講者：國立臺北大學社會學系—陳易甫副教授</p> <p>Speaker: Dr Yi-Fu Chen, Associate Professor of Department of Sociology, National Taipei University</p> <p>講者：坎培拉大學商業—治理—法律學院—Gregor Urbas 副教授</p> <p>Speaker: Dr Gregor Urbas, Associate Professor of Faculty of Business, Government and Law, University of Canberra</p> <p>主持人：國立中興大學法律學系—高玉泉 教授</p> <p>Moderator: Dr Bernard Kao, Professor of Department of Law, National Chung Hsing University</p> <p>Q&A (10 mins)</p>
16:20-16:30	閉幕 Closing

場次介紹

專題演講一：

全國預防兒童虐待組織(NSPCC)於 1889 年正式成立，不僅具百年歷史且為英國《兒童法》唯一授予公權力聲請保護命令的非營利組織。本場次專題演講將由 NSPCC 發展與影響評估部主任 Mr Jon Brown 發表 NSPCC 有關受疏忽兒童與性剝削關係的研究，探討如何透過早期介入，預防兒少性剝削。

專題演講二：

牛津大學瑞思中心致力於寄養及教育相關研究，而瑞思中心主任 Dr Holmes 是英國知名的兒童寄養及安置領域的專家，多次受英國衛生部、教育部、司法部委託執行兒少權益相關研究，包括：兒少安置機構在兒童福利系統中的地位、兒少返家後的服務建議、寄養家庭及兒少的經驗與觀點、英國寄養家庭的樣貌：動機、困境、維繫與招募…等。本場次專題演講中，Dr Holmes 將剖析受性剝削兒少的處境及最適切的安置模式。

場次一：

彰化地檢署莊珂惠檢察官長期關注兒少權益，近期其於彰化網路性剝削案件中，挺身捍衛兒少權益的辦案精神令人欽佩；莊檢察官將於本場次中分享網路兒少性剝削犯罪調查工作與困境，以及如何在過程中有效保障兒少權益。

高雄市警局婦幼隊謝勝隆警官是台灣首位獲聘為美國聯邦調查局「防制兒童暴力犯罪國際任務隊」之代表；謝警官將於本場次中分享如何運用 FBI 傳授之辦案技巧搜尋加害人或持有兒少性剝削影像之戀童癖，防止更多兒少受害。

場次二：

性化兒少指的是兒童被描繪或被視為性對象(sexual object)或將性暗示不適當地強加於兒童身上，像是讓兒童擺出如成人般的性感姿勢或打扮，市場行銷及廣告往往在其中扮演推波助瀾的角色，使得大眾在無形之中對性化兒少的影像、書刊感到麻木，忽略潛在的性剝削問題。澳洲知名性化兒少研究專家 Dr Rush 及 Dr Norma 將帶領與會來賓思考，性化兒少的過程以及潛在的問題與風險。

日本動漫文化風靡全球，且其中不乏性化兒少的題材，不僅對日本兒少的安全帶來威脅，亦會透過網路將風險擴散；Ms Fujiwara 是日本知名的婦女與兒少人權倡議者，她將透過本場次分析日本面臨的性化兒少問題以及遏止策略。

場次三：

台北大學社會系陳易甫副教授將透過此場次分享兒少自拍親密照的動機及潛在風險，提供專業人士不同觀點了解兒少自拍行為以提供適當之協助。

《兒童及少年性剝削防制條例》中規範拍攝、製造兒少性剝削影像等物品，對於兒少保護是一重要里程碑，然而當兒少自拍自傳親密照的行為越見頻繁，也逐漸凸顯法規的適用問題。澳洲坎培拉大學知名網路犯罪法學專家 Dr Urbas 將於此場次中逐一分析各型態的兒少自拍、傳送、散佈的潛在法律責任，並分享國際上解決此一法律爭議的措施。

講師介紹

1. Jon Brown 主任

Jon 於倫敦政治經濟學院取得社會政策碩士學位並具社工師資格。在他擔任感化官以及社工師的職業生涯裡，都負責建立和管理一系列與性虐待相關的服務，包括：提供給受害兒少的治療服務、予面臨有害性行為議題兒少的服務、以及提供給成年性犯罪者的服務。2003-2007 年間，Jon 曾擔任全國施暴者治療組織的主席 (www.nota.co.uk)，而目前仍留任於該組織的全國執行委員會中並擔任預防委員會的會長。他是保障兒童安全組織的理事 (www.keepingchildrensafe.org.uk)，該組織建構嚴謹的國際兒童安全保障標準，以確保所有組織保護兒童免於被剝削及虐待。他也同時是 Loudoun 信託的理事，該信託旨在推動以證據為基礎的兒童性侵害領域之研究與實務工作。他是歐盟非政府組織聯盟兒少網路安全 (www.enacso.eu) 的董事會成員，同時為該組織的兒童網路安全國際工作小組成員。他是社會與經濟研究委員會 (www.esrc.ac.uk) 性侵害期刊與澳洲皇家兒童性虐待委員會 (www.childabuseroyalcommission.gov.au) 的同儕審查，以及擔任兒童委員調查家庭環境中的兒童性虐待問題辦公室的共同主席。他是英國國家健康與照顧卓越研究院 (www.nice.org.uk) 的專家。Jon 為一些書籍撰寫篇章，也同時是《防制兒童性虐待：針對英格蘭的全國策略》一書的作者及威立出版社出版的《兒童網路風險：影響、保護與預防》一書的編輯。

在加入全國預防兒童虐待組織 (NSPCC) 之前，Jon 是為兒童行動組織的兒童服務營運總監。自 2010 年 4 月起，他曾擔任 NSPCC 的策略與發展部門主任，協助策畫有關性虐待的新組織策略，並從 2015 年 10 月起至今擔任 NSPCC 發展與影響評估部門主任。

2. Dr Lisa Holmes

Dr Lisa Holmes 是牛津大學瑞思寄養及教育研究中心的主任。

Lisa 於林肯大學獲得心理學與犯罪學一級榮譽雙學位，並於拉夫堡大學社會科學院取得博士學位。在加入瑞思中心前，Lisa 於 2001 年參與拉夫堡大學兒童與家庭研究中心的組建，並擔任該中心的主任。過去 18 年間，Lisa 做了一系列推廣兒童福利政策與實踐的研究計畫和評估工作。

她也為包括教育部和司法部在內的許多政府部門進行許多回應式研究，以解決特定的政策問題。2005 年，Lisa 被調派至英格蘭兒童、學校與家庭部門，負責宣導研究發現，並製作實務工作指引與資源包，以協助兒童服務部門擬定策略發展和服務規劃。Lisa 也出版了一系列的書籍、期刊和專案報告。在 Lisa 的研究生涯中，除了積極分享其研究成果外，她也致力於將研究的影響及知識轉移至兒童社會照護政策與實踐中；同時也在許多全國性和國際性會議、研討會和工作坊中發表論文。

1990 年代初期，當時 1989 年《兒童法》剛頒布，Lisa 正於地方政府管轄之兒童之家服務，這個早期經歷促成 Lisa 對此議題的研究興趣。她對兒童安置照護的關注也持續至今，同時也是療癒性安置照護國際工作團體的創始成員和聯合主席（連同 James Whittaker 教授和 Jorge F del Valle 教授）。Lisa 當前的的工作包括針對兒童福利系統中引入的新項目進行一系列的評估工作，以及與芝加哥大學 Chapin Hall 人員共同探究美國一連串的 Title IV e Waiver 評估工作的時間使用。

3. 莊珂惠 檢察官

私立東海大學法律學系、法律學研究所畢業。

律師高考及格、司法官學院第 47 期結業，曾擔任臺灣高等法院、臺灣高等法院台中分院刑庭法官助理，以及臺灣雲林地方法院檢察署、臺灣嘉義地方法院檢察署、臺灣彰化地方法院檢察署檢察官，目前在臺灣彰化地方法院檢察署擔任檢察官，有近 10 年從事婦幼案件偵辦之司法經驗。

4. 謝勝隆 警官

中央警察大學交通學系學士（1994-1998）、中央警察大學交通管理研究所碩士（2001-2003）。

目前為高雄市政府警察局婦幼警察隊警務員（2009 至今）、美國聯邦調查局「防制兒童暴力犯罪國際任務隊」（Violent Crimes Against Children International Task Force）成員（2014 年）。

5. Shihoko Fujiwara 主席

Ms Shihoko Fujiwara 是人口販運受害人中心（原：日本北極星項目）的創始董事。Lighthouse 是一日本非營利組織，致力於實現一個沒有人口販運與現代奴隸制度的社會。在打擊人口販運與兒童商業性剝削熱情的驅使下，自 2004 年以來 Shihoko 已成為日本婦女與兒童權利的倡議先鋒。

Lighthouse 的服務包括：營運人口販運熱線，提供直接服務、諮商及其他支援服務予人口販運受害者，並向執法人員及公眾宣導如何辨識受害者，更積極倡議完善的公共政策以及在此問題上採取更協調、以受害者為中心的對策。Shihoko 亦參與許多專家小組、聯盟和全球性的工作，促使日本婦女及女孩遭受嚴重剝削的情形獲得重視。她在美國威斯康辛大學獲得國際研究學位，並在 2008 年獲頒威斯康辛校友會—傑出校友一獎。2012 年，Shihoko 更受 AERA 雜誌評選為「改變日本的 100 人」（100 People Remaking Japan）之一，並在 TEDxTokyo 發表了人口販運議題的演說。

6. Dr Caroline Norma

Dr Caroline Norma 是澳洲墨爾本皇家理工大學（RMIT）全球、城市和社會研究學系的高級研究員。她致力於戰爭及和平時期以賣淫作為一種對女性暴力型式的研究；並且持續在東北亞進行反賣淫的倡議行動和學術交流。Dr Norma 目前在研究新幾內亞戰爭時期中的「慰安婦」，並於坎培拉、日本、墨爾本的國家檔案和紀錄管理局以及澳洲戰爭紀念館進行研究。

7. Dr Emma Rush

Dr Emma Rush 是查爾斯特大學人文與社會科學院—哲學與倫理學講師，她教授在公共服務、健康與創意產業領域的學生專業倫理，以及哲學學科的歷史。她在澳洲是研究性化兒少議題的權威，亦是澳洲研究院於 2006 年發布的兩篇有關性化兒少論文的主筆作者（www.tai.org.au），這兩篇論文皆引起澳洲社會廣大的回響，也促使澳洲參議院針對此議題展開調查。Emma 目前仍持續透過撰寫文章與演說向學術界、專業人士與公眾講述性化兒少的問題。在應用倫理學中，Emma 的主要研究領域包括，專業倫理與環境倫理。

8. 陳易甫 副教授

陳易甫是台北大學社會學系副教授。他的主要研究領域為偏差與犯罪社會學、家庭社會學、生命歷程研究以及進階量化方法。他的研究包括偏差類型的跨文化比較、家庭為基礎的介入性方案在偏差行為、藥物使用與健康行為上的效能、年輕人內外化問題之基因與環境影響與友誼網絡對青少年暴力認知與暴力行為的影響。

9. Dr Gregor Urbas

Dr Gregor Urbas 博士是澳洲坎培拉的法律學者及訴訟律師（大律師）。近期他亦擔任坎培拉大學法律系副教授，教授刑法及程序、網路犯罪和證據法。在此之前，他曾任職於澳洲國立大學、澳洲犯罪學研究中心、澳洲法律委員會，並且是澳洲國立大學法學院和加拿大溫哥華西門菲莎大學的兼任副教授以及荷蘭蒂爾堡大學的蒂爾堡法律、社會與科技研究所的訪問學者。**Dr Urbas** 長期以來廣泛發表關於網路犯罪和其他刑事司法體系問題的文章，其中包括獲獎書籍《網路犯罪者的審判》（與 **Russel Smith** 和 **Peter Grabosky** 共筆）以及教科書《網路犯罪：法律、判例與評論》。